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Abstrakt: Štúdia sa zameriava na problematiku preferencií detí v predškolskom veku pri 

voľbe knihy. Význam tejto problematiky spočíva vo vytváraní vzťahu detí k čítaniu a v roz-

voji jazykových schopností a gramotnosti, ktoré prístup ku knihám a ich textom deťom 

umožňuje. V tejto štúdii sa venujeme analýze empirických zistení, ktoré vypovedajú o odliš-

ných kritériách pri výbere kníh pre deti dospelými a samotnými deťmi. V nadväznosti na 

to prezentujeme výsledky rozhovorov s 31 deťmi v predškolskom veku (priemerný vek 5 

rokov a 6 mesiacov), ktoré sa tematicky týkali identifi kácie obľúbenej knihy dieťaťa, kritérií, 

podľa ktorých si dieťa volí knihy na čítanie a zvyklostí čítania kníh v rodinnom prostredí 

dieťaťa. Prostredníctvom induktívnej tematickej analýzy rozhovorov sme identifi kovali, že 

deti považujú ako dôležité pri výbere knihy jej tému (aj v nadväznosti na už pre ne známe 

témy a iné príbehy), jej postavy (často známe z mediálneho priestoru), prítomnosť fantazij-

ných prvkov v príbehu, atraktivitu ilustrácií a prítomnosť interaktívnych elementov v knihe.

Ako najčastejšie kritérium atraktivity knihy však deti uvádzali prítomnosť humoru v texte 

knihy. Toto zistenie otvára priestor pre ďalšie skúmanie, špecifi cky v oblasti chápania humoru 

v textoch kníh pre deti z pohľadu detí.         

Kľúčové slová: knihy pre deti, predškolský vek, preferencie detí pri čítaní, vzťah k čítaniu

Abstract: The study focuses on the preschool children’s preferences in selection of books. The 

importance of this issue lies in the promotion of children’s relationship with reading and in 

the potential for developing language and literacy skills that access to books and texts enables 

children to develop. In this study, we analyse empirical fi ndings that reveal different criteria 

in the selection of children’s books by adults and by children themselves. Following this, we 

present the results of interviews with 31 preschool children (mean age 5 years and 6 months), 

which were thematically related to the identifi cation of the child’s favourite book, the criteria 

which the child uses to defi ne this book as attractive for reading, and the book-reading habits 

in the child’s family environment. Through inductive thematic analysis of the interviews, we 
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identifi ed that children consider the theme of the book (also including themes and other stories 

already familiar to them), its characters (often familiar from the media), the presence of fantasy 

elements in the story, the attractiveness of the illustrations, and the presence of interactive 

elements in the book as decisive factors in their book preferences. However, the presence 

of humour in the text of the book was the most frequent criterion mentioned by the children

as a criterion for the attractiveness of the book. This fi nding shows potential for further investiga-

tion enabling to clarify specifi c understandings of humorous motifs in children’s book texts 

from children´s perspective.         

Key words: attitudes towards reading, books for children, children’s reading preferences, 

preschool age 

Úvod

Napriek digitalizácii temer všetkých ob-
lastí nášho života si kniha ako textové 
médium udržiava svoju dôležitú pozíciu 
v spôsoboch, akými deťom sprostredko-
vávame skúsenosti a vedomosti o svete 
okolo nich. Táto skúsenosť je blízka mno-
hým deťom, nie však všetkým. Výskumy 
z Českej republiky ukazujú, že na denno-
dennej báze číta svojim deťom menej ako 
40 % rodičov (Gavora, 2018; Fasnerová, 
2014), podobné čísla uvádza aj National 
Literacy Trust na základe prieskumu 
Davida (2020). Ide však často o rodiny, 
ktoré majú vyšší alebo štandardný so-
cio-ekonomický status. Ale aj v rodinách 
s nižším socio-ekonomickým statusom sa 
číta a z nich až 71 % rodičov uvádza, že 
deťom aspoň občasne čítajú (Corcoran & 
Steinley, 2017). I keď sa tieto čísla môžu 
javiť ako nadsadené, ukazujú minimálne 
to, že rodičia vnímajú význam čítania ako 
aktivity dôležitej pre rozvoj dieťaťa. 

Výskumov, ktoré dokumentujú 
vzťah medzi prístupom rodiny k čítaniu 

a vzťahom detí k čítaniu v dlhodobejšej 
perspektíve nie je veľa. Ale tie, ktoré 
sú k dispozícii ukazujú dôležitosť sko-
rej skúsenosti s knihou a čítaním pri 
utváraní vzťahu k čítaniu (Hume et al., 
2016; Carroll et al., 2019). Dostupnosť 
kníh v rodinách a prítomnosť praktík 
spoločného čítania je tiež dôležitým 
predpokladom pre dosiahnutie školskej 
pripravenosti detí a všeobecnejšieho 
kultúrneho rozhľadu. Na základe nich 
je možné spoločné čítanie kníh priamo 
prepojiť s rozvíjaním jazykových schop-
ností dieťaťa (špecifi cky slovnej zásoby), 
ale aj gramotnosti (napr. Noble et al., 
2019; Sénéchal, 2017). V tejto súvislosti 
sú dôležité rutiny spoločnej participácie 
na čítaní textu v interakcii rodič – dieťa 
a učiteľ – skupina detí. V nich sa deti učia 
nielen identifi kovať dôležité obsahy tex-
tu, ktoré sú často predmetom kladených 
otázok, ale aj podobu týchto interakcií, 
ktoré podporujú poznávanie spôsobov 
prístupu k obsahu a významu textu a ko-
munikácie o nich (Heath, 1986). 
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Z pohľadu dieťaťa však vzťah čítania 
kníh a rozvíjania jeho jazykových schop-
ností a gramotnosti nie je určujúci pre 
rozhodnutie participovať na prezeraní 
alebo spoločnom čítaní knihy. Spoloč-
né čítanie alebo prezeranie príbehov je 
pre dieťa estetickou skúsenosťou, ktorá 
umožňuje ponoriť sa do deja, nechať sa 
ním prekvapiť, poznávať postavy, pro-
stredie a tému príbehu, či užívať si, akým 
štýlom a s akým zámerom autor rozvíja 
dej. Prostredníctvom kníh tiež deti na-
dobúdajú poznanie o svojich životných 
kontextoch a reáliách sveta (Kiefer, 
2004). Pre deti je tiež dôležité, že knihy 
prepájajú ich svet so svetom ich blízkych 
(keď dieťa participuje na spoločnom čí-
taní knihy, ktorá je príťažlivá pre osobu 
blízku tomuto dieťaťu alebo prostred-
níctvom nej vedú dialóg o téme, ktorá 
zaujíma obe strany) a vytvárajú situáciu 
socio-emocionálnej blízkosti s osobou, 
ktorá text dieťaťu číta. 

Pokiaľ je kniha pre spoločné čítanie 
vhodne zvolená, zvyšuje sa ochota die-
ťaťa participovať na čítaní. V priebehu 
spoločného čítania sa zvyšuje množstvo 
interakcií medzi ním a rodičom (prípadne 
učiteľom), z čoho dieťa profi tuje v rámci 
svojho poznávania a učenia (Robertson & 
Reese, 2017). Avšak, rodičia a deti môžu 
interpretovať spoločne čítaný text odliš-
ne (Segi Lukavská ed., 2018), ale tiež mať 
odlišný pohľad na charakteristiky, ktoré 
musí spĺňať kniha pre spoločné čítanie 
s dieťaťom v predškolskom veku, čo sa 
odrazí aj na odlišnostiach v preferen-
ciách pri výbere knihy.   

Výber knihy pre deti 
z pohľadu dospelých

Problematike výberu kníh u detí v predš-
kolskom veku dominuje v odbornej lite-
ratúre perspektíva dospelých – či už od-
borníkov na vývin a vzdelávanie dieťaťa 
alebo literárnych vedcov. Nezriedkavé 
v odbornej literatúre sú odporúčania pre 
dospelých (rodičov a učiteľov), ako vybe-
rať knihy pre deti v predškolskom veku, 
aj ako postupovať pri ich spoločnom čí-
taní. Na základe takýchto odporúčaní 
vznikol aj zoznam elementov kníh pre 
deti, ktoré ich predurčujú ako vhodné 
na spoločné čítanie (Bergman, Deitcher, 
Aram, & Adar, 2019). Na základe neho, 
v prvom rade knihu vhodnú pre deti defi -
nujú ilustrácie, ktoré dobre reprezentujú 
obsah textu a zároveň poskytujú podne-
ty na dialóg medzi dospelým a dieťaťom 
o texte. Ďalej sú dôležitými jazykové ele-
menty textu (napr. prítomnosť špecifi ckej 
slovnej zásoby, rýmov, obrazných pome-
novaní), ktoré umožňujú rozvoj rečových 
schopností a gramotnosti dieťaťa. Taktiež 
je v knihách pre deti podľa odborníkov 
dôležité, ako sú vykreslené vzťahy me-
dzi postavami a ich myslenie a prežívanie. 
To dáva rámec pre oboznamovanie sa 
s mentálnymi a emocionálnymi stavmi 
postáv, čo podporuje socio-emocionálny 
vývin detí. V neposlednom rade sa deti 
prostredníctvom kníh rôznych žánrov 
učia, že texty môžu mať rôznu štruktúru 
a tak vyjadrovať obsahy rôznej podoby 
a s rôznym zámerom.

O tom, aké kritériá v skutočnosti 
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uplatňujú dospelí pri výbere kníh pre 
deti však vieme aj z empirického výsku-
mu. Z pohľadu rodičov je určujúca téma 
knihy, ale aj to, či je kniha zaujímavá 
a zábavná. Rovnako zohráva dôležitú 
úlohu, či má kniha potenciál priniesť do 
interakcií medzi rodičom a dieťaťom prí-
ležitosti na dialóg a spoločné poznávanie 
(Anderson et al., 2001; Saracho & Spodek, 
2010). Súvisí to s tým, že pokiaľ rodičia 
deťom čítajú, sledujú v prvom rade podľa 
ich vlastných vyjadrení spoločným číta-
ním možnosti rozvoja dieťaťa v kognitív-
nej oblasti, ich jazykových schopností 
(najmä rozvoj slovnej zásoby), celkovú 
pripravenosť detí na školu a ich vzťah 
k čítaniu. Sledujú však aj emocionálne 
dôvody spoločného čítania, ktoré súvisia 
s obojstranne uspokojivým spoločným 
trávením času, či možnosť využiť spoloč-
né čítanie knihy na upokojenie dieťaťa 
pred spánkom (Gavora, 2018).  

V prípade učiteľov raného vzdelávania 
(obdobie raného a predškolského veku) 
je na základe ich vyjadrení v popredí roz-
vojový potenciál knihy v oblasti jazyko-
vých schopností detí. Pri výbere knihy 
sa tiež učitelia sústredia na to, aby bol 
príbeh dobrým východiskom pre rozvíja-
nie porozumenia textu u detí, napríklad 
formulovanie predikcií alebo identifi ko-
vanie súvislostí medzi príbehom a skú-
senosťami detí (McGee & Schickedanz, 
2007). Nie sú však zriedkavé ani situácie, 
kedy učitelia knihy pre spoločné čítanie 
s deťmi volia bez zrejmého didaktického 
zámeru (Damber, 2015).

Voľba knihy z pohľadu 
detí

Kým dospelí často sledujú pri výbere kni-
hy možnosti využitia knihy na rozvoj die-
ťaťa, deti sa pri výbere knihy rozhodujú 
podľa vlastných kritérií, ktoré nemusia 
sledovať ani rozvoj rečových schopností 
a gramotnosti, ani pripravenosť dieťaťa 
na školu. Poznanie vlastných kritérií detí 
je však zásadné, nakoľko záujem dieťaťa 
o knihy je dôležitým motivačným fakto-
rom aj pre využitie knihy na dospelými 
preferované ciele. V tejto oblasti sú však 
výskumy poskromné a pokiaľ sa reali-
zujú, tak zväčša u detí, ktoré už dokážu 
čítať samé a pri prístupe k obsahu textu 
nie sú závislé na sprostredkovaní druhou 
osobou, ktorá čítať vie (Boraks, Hoffman, 
& Bauer, 1990; Mohr, 2006). Nech už sa 
to týka detí v období, kedy ešte nedokážu 
čítať samé alebo v neskoršom období, 
kedy sa už čítať naučia, prístup k pre ne 
zaujímavým knihám je kľúčom k tomu, 
aby mali o čítanie záujem. Deti, ktoré 
majú nedostatok zaujímavých kníh aj 
menej čítajú (Davila & Patrick, 2010) 
a za svojimi rovesníkmi, ktorí prístup 
k zaujímavým knihám majú a čítajú ich, 
zaostávajú aj v oblasti rozvoja čitateľ-
ských schopností (Scarborough, Dobrich, 
& Hager, 1991). 

V období predškolského veku je však 
predsa len situácia dieťaťa špecifi cká, na-
koľko sa u neho stále priebežne rozvíjajú 
jazykové schopnosti, oboznamuje sa so 
štruktúrou textu a celkovo sa u neho roz-
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víja poznanie o svete. Príbeh, ktorý mu 
druhí čítajú, je už schopné vnímať v de-
jovej následnosti a pri jeho čítaní oča-
káva, ako sa bude ďalej príbeh rozvíjať 
(Goodman, 1986). Deti v predškolskom 
veku sú tiež vnímavé na to, ako obsah 
textu súvisí s ich skúsenosťami (Dwyer 
& Neuman, 2008) a na to, či ich kniha 
vťahuje do poznávania sveta, či už v je-
ho reálnej alebo imaginatívnej podobe 
(Shavlik, Bauer, & Booth, 2020). V tomto 
období sa preferencia detí v oblasti kníh 
viac týka naratívnych textov s dominan-
ciou príbehov zo súčasného života detí 
a tradičných, folklórnych naratívnych 
textov využívajúcich imaginatívne prvky, 
menej príbehov zo života detí, informač-
no-náučných textov a kníh podporujú-
cich poznávanie písmen abecedy a čísel 
(Robinson, Larsen, Haupt, & Mohlman, 
1997). Hoci v období predškolského veku 
nie je výnimočný ani záujem detí o knihy 
informačno-náučného charakteru, ktoré 
dokážu reagovať na túžbu detí poznávať 
svet okolo seba. V prípade kníh, ktoré sú 
vystavané na naratívnej báze, je pre deti 
zaujímavá téma knihy a zameranie tohto 
príbehu (Kotaman & Tekin, 2016). V sú-
časnosti si však deti (častejšie dievčatá 
ako chlapci) volia aj knihy podľa postavy 
známej z mediálneho priestoru (Wallace 
Jacoby & Edlefsen, 2020). 

Deti si však knihy nevyberajú len pod-
ľa obsahu a žánru, ale aj podľa pozornosť 
priťahujúcich vizuálnych charakteristík 
(Cetin & Bay, 2015). Na titulnej strane 
oceňujú výrazné farebné, ale aj čierno-

biele ilustrácie, zaujmú ich aj mysteri-
ózne, so strachom pracujúce vizuálne 
obrazy (Danko-McGhee & Slutsky, 2011) 
a ilustrácie, na základe ktorých si vedia 
predstaviť aký typ príbehu kniha prináša 
(Leech & Rowe, 2014). V poslednom obdo-
bí však u detí vzrastá záujem aj o knihy, 
ktoré majú v sebe zakomponované in-
teraktívne prvky. Podľa výskumu Zhang 
a kol. (2020) záujem detí o interakciu 
s knihou narastá, pokiaľ kniha deťom po-
núka ilustrácie ktorých obrátením alebo 
otvorením získava dieťa prístup k novým 
obsahom, ale aj hmatové prvky rozširu-
júce možnosti poznávania cez dotýkanie 
sa elementov knihy tvorených rôznymi 
materiálmi. Takéto prvky prehlbujú 
u dieťaťa vnímanie vlastnej participácie 
na spoločnom čítaní knihy a spájanie 
pozitívnych emócií s čítaním. 

Čiastočná závislosť detí na dospelých 
pri prístupe k obsahu knihy, súvisiaca 
s frekvenciou spoločného čítania (Loni-
gan, 1994; Scarborough & Dobrich, 1994), 
sa premieta aj do ďalšieho kritéria, ktoré 
deti využívajú pri výbere knihy. Keď die-
ťaťu dospelí čítajú, spoločným čítaním si 
deti rozširujú poznanie postáv príbehov, 
obsahových zameraní príbehov aj dejo-
vých línií. Keď majú možnosť vybrať si 
novú knihu, rozhodujú sa podľa kritéria 
známeho. Čím viacej skúseností teda 
dieťa má s knihami, tým väčší je aj jeho 
manévrovací priestor pri výbere novej 
knihy, a tým ľahšie si novú knihu vyberie 
na základe svojho záujmu (Robinson et 
al., 1997). 

ZUZANA JANČÍK PETROVÁ
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Cieľ výskumu

V našom výskume sme sa zamerali na 
zisťovanie žánrových preferencií detí pri 
výbere kníh a identifi káciu konkrétnych 
elementov kníh, ktoré rozhodujú o tom, 
že knihu dieťa vníma ako zaujímavú pre 
individuálnu interakciu, prípadne spoloč-
né čítanie. Tento zámer výskumu súvisí 
s tým, že atraktivita knihy z pohľadu 
dieťaťa vytvára prirodzené východisko 
pre záujem o jej čítanie, často aj opakova-
né. Vo výskume sme sa tiež zaoberali šir-
ším kontextom čítania v rodine dieťaťa, 
pričom sme sa konkrétne zamerali na 
praktiky spoločného čítania a spôsob, 
ako ich vnímajú samotné deti. Ako metó-
du zberu dát sme zvolili pološtruktúro-
vané interview s deťmi v predškolskom 
veku.       

Participanti výskumu

Interview sme realizovali s 31 deťmi (15 
chlapcov a 16 dievčat) vo veku 5–6 rokov 
(priemerný vek 5 rokov a 6 mesiacov), 
najmladšie dieťa malo 5 rokov a naj-
staršie 6 rokov a 8 mesiacov. Výskum 
sa realizoval na základe informovaného 
súhlasu rodiča dieťaťa v jeho domácom 
prostredí. Deti pochádzali prevažne zo 
Zlínského a Juhomoravského kraja ČR. 
Každé dieťa bolo o zameraní rozhovoru 
informované vopred, pred rozhovorom 
sa rozhodlo, ktorú knihu predstaví ako 
svoju obľúbenú. Od dieťaťa sme pred 
začatím rozhovoru získali ústny súhlas 
s realizáciou interview a s vyhotovením 

audionahrávky rozhovoru. Dieťa taktiež 
vybralo miesto v byte, v ktorom sa rozho-
vor odohrával (najčastejšie to bola izba 
dieťaťa). Rodič nebol prítomný v miest-
nosti, v ktorej sa interview realizovalo, 
ale z blízkej vzdialenosti mohol sledovať 
jeho priebeh. 

Výskumný nástroj

Interview bolo štruktúrované do troch 
tematických celkov. Každý tematický 
okruh mal stanovené rámcové otázky, 
ktoré boli v priebehu realizácie interview 
prispôsobené jazykovo-komunikačným 
schopnostiam dieťaťa. Zameranie odpo-
vedí dieťaťa bolo tiež východiskom pre 
kladenie doplňujúcich otázok, ktoré 
umožnili získať obsahovo bohatšie odpo-
vede detí a tiež sa zamerať na tie aspekty 
výberu a interakcie s knihou, ktoré dieťa 
uvádzalo ako subjektívne dôležité. 

Prvý okruh sa týkal identifikácie 
konkrétnej knihy ako obľúbenej knihy 
dieťaťa a jej obsahu. Dieťa bolo na úvod 
požiadané, aby povedalo, o akej knihe 
sa chce rozprávať (ktorú knihu považu-
je za svoju obľúbenú), od koho knihu 
dostalo a pri akej príležitosti. Následne 
dieťa vlastnými slovami porozprávalo, 
o čom je jeho obľúbená kniha. Druhý 
okruh otázok sa týkal identifi kácie kri-
térií, podľa ktorých si dieťa volí knihy 
na čítanie. Dieťaťa sme sa pýtali, čo sa 
mu na knihe páči, prečo si ju zvolilo ako 
svoju obľúbenú. Ďalej sa rozhovor odvíjal 
podľa toho, čo dieťa uvádzalo verbálne vo 
svojich odpovediach ako dôležité a na čo 
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pri zodpovedaní otázky aj gestom ukáza-
lo v knihe (téma / obsah knihy; obľúbe-
ná postava; nálada, prípadne charakter 
knihy; elementy knihy; zámer interakcie 
s knihou v zmysle zábavy alebo získa-
nia nového poznania a pod.). Pri každej 
zmienenej téme bolo dieťa požiadané, 
aby uviedlo príklad a vysvetlilo, prečo je 
pre neho daný aspekt knihy dôležitý. Na 
témy, ktoré dieťa neuviedlo samé, sme sa 
dodatočne dopýtali, dieťa malo možnosť 
sa vyjadriť, či sú pre neho dôležité alebo 
nie. Tretí okruh otázok sledoval zvyk-
losti čítania kníh v rodinnom prostredí. 
Dieťaťa sme sa pýtali, či má doma svoje 
vlastné knihy; či je spokojné s ich počtom 
a tematickým zameraním; o aké ďalšie 
knihy by chcelo obohatiť svoju knižni-
cu, pokiaľ vníma, že kníh nemá dostatok 
a prečo. Zaujímali sme sa tiež o to, či 
si dieťa prezerá doma knihy samostat-
ne, prípadne či má možnosť si spoločne 
knihu prezerať alebo prečítať spolu so 
súrodencom alebo inou blízkou osobou. 
Dieťa tiež bolo požiadané, aby nám poroz-
právalo, prípadne ukázalo, ako takáto 
situácia vyzerá a ako prebieha.

Ku všetkým zmieneným témam sme 
deťom kládli otázky žiadajúce o dopl-
nenie informácií (typu: Vieš mi o tom 
povedať viac? Ešte niečo je pre teba zau-
jímavé?). Počas rozhovoru dieťa držalo 
svoju obľúbenú knihu v ruke, v priebehu 
rozhovoru sme ho žiadali, aby nám to, čo 
považuje za zaujímavé v knihe aj ukáza-
lo. Dieťa sa tiež počas rozhovoru mohlo 
voľne pohybovať po priestore a ukázať 
nám, ako konkrétna situácia vyzerá, či 

ako prebieha. To umožnilo rozšíriť mož-
nosti vyjadrenia dieťaťa nad rámec jeho 
aktuálnych verbálnych schopností.

Postup a analýza dát

Z každého interview s dieťaťom bola 
vyhotovená audionahrávka, ktorá bola 
následne transkribovaná a analyzovaná. 
Získané kvalitatívne dáta boli spraco-
vané s využitím induktívnej tematickej 
analýzy (Braun & Clarke, 2022). Postup 
spočíval v opakovanom čítaní prepi-
sov rozhovorov a vytváraní iniciálnych 
kódov, ktoré boli následne zoskupené 
a triedené do kategórií podľa tematickej 
blízkosti. S časovým odstupom jedného 
mesiaca prebehlo prehodnotenie kon-
zistencie jednotlivých kategórií a ich 
fi nálne pomenovanie. Pri kódovaní roz-
hovorov sme sledovali vyjadrenia detí, 
ktoré sa týkali ich preferencií pri výbere 
obľúbenej knihy a identifi káciu kritérií, 
ktoré sú pre ne dôležité pri výbere knihy 
(tabuľka 1). Zaujímali nás tiež vyjadrenia 
detí o tom, v akých situáciách sa v ich 
rodinnom prostredí číta, ako často im 
v domácnosti niekto číta a ako vyzera-
jú situácie spoločného čítania, ktoré 
umožnili vnímať našich participantov 
v kontexte ich bežných čitateľských skú-
seností v rodinnom prostredí.      

Výsledky výskumu

Deti, ktoré sa zúčastnili výskumu majú 
skúsenosti so spoločným čítaním kníh 
v rodinách. S výberom a rozprávaním 
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o obľúbenej knihe nemali problém, tešili 
sa na rozhovor a knihu, o ktorej sa budú 
rozprávať mali vopred pripravenú. Len 
dve deti (obe dievčatá) tvorili výnimku, 
nakoľko jedno v rozhovore referovalo, 
že jej nikto pravidelne nečíta a druhé sa 
vyjadrilo, že jej síce občas doma čítajú, 
ale z jej pohľadu je to veľmi málo. Ostatné 
deti pochádzali z rodín, ktoré mali rutin-
ne zavedené spoločné čítanie, zvyčajne 
realizované pred uložením dieťaťa na 
spánok. Deti najčastejšie uvádzali, že 
im knihy čítajú rodičia (zvyčajne matky, 
ale výnimkou nie sú ani otcovia), do tejto 
aktivity sú však často zapojení aj ďalší 
rodinní príslušníci (napríklad babička, 
starší súrodenec, sesternica, ktorá už vie 
čítať). Deti vyjadrovali spokojnosť s frek-
venciou a priebehom spoločného čítania. 
V tomto zmysle ich môžeme považovať 
sa vhodných participantov pre výskum 

týkajúci sa preferencií kníh, nakoľko dis-
ponujú bohatými skúsenosťami z inter-
akcií s knihami, spoločného čítania 
a knihy si aktívne vyberajú. 

Výber knihy z hľadiska 
žánru 

Najčastejšou voľbou detí bola kategória 
kníh naratívneho žánru, v ktorej boli za-
stúpené rozprávky (tradičné, folklórne 
aj autorské) aj autorská próza pre deti 
(špecifi cky príbehy s detským hrdinom). 
Tento žáner knihy si zvolilo 25 detí. Kon-
krétne, 5 detí uviedlo ako svoju obľúbenú 
knihu zbierku tradičných, folklórnych 
rozprávok (všetky od Bratov Grimmov-
cov), 18 detí si zvolilo knihy s autorskými 
rozprávkami, z toho 7 uvádzalo knižné 
adaptácie animovaných rozprávok zná-
mych z médií (napr. Ľadové kráľovstvo, 

Tabuľka 1. Prehľad výskytu kategórií v sledovanom výskumnom súbore

Kategória analýzy                                                                       Výskyt kategórie

1. Výber knihy z hľadiska žánru
Autorské rozprávky 
Tradičné, folklórne rozprávky 
Informačno-náučné texty
Autorská próza 
Obrázkové knihy 

18 (58,06 %)
5 (16,13 %)
5 (16,13 %)
2 (6,51 %)
1 (3,23 %)

N = 31

2. Kritériá detí pri výbere knihy 
Humor
Téma 
Ilustrácia
Postava 
Fiktívne prvky
Interaktivita 
Príbehy na pokračovanie

17 (54,84 %)
14 (45,16 %)
12 (38,71 %)
11 (35,48 %)
6 (19,35 %)
4 (12,90 %)

2 (6,51 %)
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Ovečka Shaun, Rušeň Tomáš a pod.), 2 
deti uviedli knihy s modernou autorskou 
prózou. Iba 1 dieťa uviedlo ako svoju ob-
ľúbenú obrázkovú knihu, ktorá reprezen-
tovala ilustrácie slúžiace ako podklad pre 
rozprávanie príbehu. Len 5 detí si zvolilo 
informačno-náučnú knihu. Preferencia 
príbehov u detí v predškolskom veku sa 
javí byť prirodzená. Takéto knihy pozý-
vajú deti do fi ktívnych svetov a vytvárajú 
im príležitosti získavať poznanie o svete 
a o jeho hodnotách prostredníctvom zau-
jímavých príbehov. Ak z pohľadu rodičov 
pri výbere kníh pre deti dominuje vní-
manie rozvojového potenciálu knihy, t.j. 
úloha knihy v rozvoji kognitívnych fun-
kcií dieťaťa (jeho pamäť, myslenia, pred-
stavivosť), v rozširovaní slovnej zásoby, 
v príprave dieťaťa na školu a v utváraní 
pozitívneho vzťahu ku knihe a čítaniu 
(Gavora, 2018), potom práve výber na-
ratívneho žánru vytvára bohaté možnos-
ti na tento typ uplatnenia spoločného 
čítania kníh. Rodičia volia knihy, ktoré 
disponujú bohatou slovnou zásobou, 
dobrou štylistikou jazyka naznačujúcou 
plynulé rozvíjanie deja a jeho logické 
usporiadanie, presvedčivo vykreslený-
mi postavami a príbehmi a zaujímavými 
udalosťami (Aram & Aviram, 2009). Pros-
tredníctvom nich sa rodičia môžu s deťmi 
rozprávať nielen o slovnej zásobe, ale aj 
o postavách a udalostiach príbehu, ale 
aj o hodnotách, ktoré kniha komunikuje. 
Knihy reprezentujúce príbehy moderné-
ho fantasy žánru a súčasnej realistickej 
prózy pre deti sú preto častejšou voľbou 
pre spoločné čítanie s deťmi ako knihy 

informačno-náučného žánru (Saracho & 
Spodek, 2010).   

O preferenciách kníh u detí, ktoré ešte 
nie sú čitateľmi, však máme veľmi málo 
výskumných dát, lebo sa dominantne re-
alizuje empirický výskum u detí, ktoré 
už vedia samostatne čítať (Robinson et 
al., 1997). Z tohto dôvodu je vysoká pre-
ferencia kníh založených na príbehoch 
zaujímavým zistením. Zaujímavé tiež 
je, že výber informačno-náučnej knihy 
ako obľúbenej bol prítomný u chlapcov, 
žiadne z dievčat informačno-náučnú kni-
hu ako svoju obľúbenú neprezentovalo. 
Táto preferencia bola zistená aj vo vý-
skumoch žiakov primárneho vzdelávania 
(Boraks, Hoffman, & Bauer, 1997; Repas-
ky, Schumm, & Johnson, 2017).

Dôležité charakteristiky 
knihy z pohľadu detí

Deti v predškolskom veku dokážu aj 
odôvodniť výber knihy z hľadiska toho, 
čo samé považujú za dôležité kritérium. 
Deti, ktoré tvorili súčasť nášho výskum-
ného súboru, v rozhovoroch dokázali 
uviesť aj niekoľko kritérií voľby knihy. 
Ako najčastejšie uvádzali humor. Zo 17 
detí, ktoré toto kritérium uviedlo, pova-
žovalo 16 za vtipné alebo zábavné knihy 
s autorskými príbehmi (rozprávkami ale-
bo prózou), 1 dieťa si vybralo na základe 
tohto kritéria obrázkovú knihu. Obľuba 
humoru v knihách zo strany detí je po-
chopiteľná, keďže prítomnosť humoru 
v texte u detí vyvoláva smiech (Lands-
berg, 1992). Deti sú považované vo vše-
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obecnosti za hravejšie, preto je ich ľahšie 
rozosmiať a smejú sa aj častejšie (Sch-
wartz, 1977). Deti v našom výskumnom 
súbore uvádzali rôzne formy humoru vo 
svojich obľúbených knihách. Odkazovali 
na humorné postavy, ktorých konanie po-
važovali za zábavné (napr. „Tato knížka 
je celá zábavná. V každé pohádce jsou zví-
řátka velice zábavné, většinou se jim něco 
stane.“ [D10]). Takéto postavy sú pre deti 
dobre zapamätateľné, pretože konajú 
smiešne skutky opakovane, majú výraz-
né fyzické charakteristiky a často sú aj 
vykreslené v kontraste k iným postavám 
príbehu (Mallan, 1993). Ako úsmevné 
deti uvádzali aj humorné udalosti, ktoré 
vybočovali z reálneho priebehu udalostí 
(napr. „Nikdy by se nemohlo stát, že by 
pejsek s kočičkou umývali podlahu. A já 
nikdy nejím mýdlo. Jo, líbí se mi, když se 
v pohádkách stávají takové věci, protože 
je to vtipné“ [D2], alebo „Ta kniha vůbec 
nedává smysl. Jsou to úplné hlouposti, a to 
mě baví. […] To závodní auto, co jede na 
poli. Má to být kombajn, ale vypadá to jak 
nějaký závoďák. Je to hrozně vtipné, pro-
tože závoďák normálně nejezdí na poli.“ 
[D5]), pričom mohli mať aj nonsensový 
charakter, súvisel s hlúposťou alebo ne-
pozornosťou postavy alebo nečakaným 
vývojom udalostí (Shannon, 1999), napr. 
„Bing viděl hovínko a pak ho obešel a pak 
potkal kamaráda a pak šlápl do toho ho-
vínka.“ [D9].     

Nasleduje záujem o tému, ktorý ako 
kritérium uviedlo 14 detí. Toto kritérium 
v sebe prepája afektívny faktor výberu, 

ktorý odkazuje na individuálnu prefe-
renciu dieťaťa (uvádzanú často v zmys-
le, že sa mu téma knihy páči, napr. „Já 
mám nejradši, že je o dinosaurech.“ [D17]), 
s kognitívnym faktorom, kde je téma zvo-
lená dieťaťom zámerne z hľadiska svojho 
doterajšieho poznania a úsilia venovať 
téme viacej pozornosti (napr. „Poznal 
jsem nové zvířata, třeba jak vypadá me-
zek a kormorán.“ [D10]). I keď sa záujem 
o tému ukazuje u detí  v predškolskom 
veku ako dôležitý faktor pri výbere kni-
hy, v ďalšom období môže nadobudnúť 
ešte dôležitejšiu úlohu pri výbere knihy, 
ako je preferencia žánru knihy. Haynes 
a Richgels (1992) napríklad vo svojom 
výskume zameranom na zisťovanie pre-
ferencií žánrov u žiakov 4. ročníka zá-
kladnej školy zistili, že záujem o tému sa 
u nich stáva prvoradým a pokiaľ sa kniha 
zameriava na tému, ktorá ich zaujíma, 
žáner knihy je druhoradý.  

Ilustráciu ako dôležité kritérium pre 
výber knihy uviedlo 12 detí. Podľa vý-
povedí detí sú pre ne v knihe dôležité, 
pretože súvisia s obsahom knihy. Tiež 
uvádzajú, že prinášajú estetický zážitok 
(viaceré deti ilustrácie v obľúbenej kni-
he považujú za pekné, napr. „Jsou tam 
samé hezké obrázky.“ [D22] alebo „Mně se 
strašně líbí! Já mám rád mašinky a tady, 
tady jsou tak krásné obrázky!“ [D26]), hoci 
deti v predškolskom veku ešte nedokážu 
integrovať všetky oblasti poznania, kto-
ré sú potrebné pre vnímanie ilustrácie 
ako umeleckého objektu (Schickedanz & 
Collins, 2012). Dôraz, ktorý deti kladú na 
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ilustráce v knihe súvisí s tým, že pre ne 
nie je prístupný význam textu priamo, ale 
prostredníctvom ilustrácií dokážu obsah 
navigovať (napr. „Jsou tam velké obrázky, 
které jsou krásně namalované a když mi ji 
někdo čte, tak vím, co se tam děje.“ [D23]). 
Pokiaľ sú ilustrácie v súlade s obsahom 
textu (Arizpe & Styles, 2015), sú pri číta-
ní textu pre deti dôležitým elementom 
pre porozumenie textu. Prostredníctvom 
nich (vo väzbe na čítanie textu druhou 
osobou) si dieťa vytvára predstavu o za-
sadení príbehu do prostredia, o posta-
vách príbehu, o vývoji deja i o ďalších 
detailoch príbehu, ktoré nie sú priamo 
zmienené v texte knihy (Sipe, 2015). 
Prispievajú tak k porozumeniu významu 
textu pri individuálnej interakcii dieťaťa 
s knihou, ale aj v priebehu spoločného čí-
tania textu s druhou osobou (Greenhoot, 
Beyer, & Curtis 2014).  

Ďalším z kritérií, ktoré deti volia pri 
defi novaní svojej obľúbenej knihy je po-
stava príbehu. Toto kritérium v rozho-
voroch uviedlo 11 detí, pričom v piatich 
prípadoch išlo o postavy z populárnych 
príbehov, ktoré dieťa pozná v animovanej 
podobe z médií (napr. „Ovečka Shaun. Tu 
pohádku mám moc ráda a dívám se na ni 
i v televizi.“ [D24]). Postavy príbehu, špe-
cifi cky postavy s fantazijnými charakte-
ristikami a antropomorfi zované zvieracie 
postavy, sú pre deti atraktívnym elemen-
tom textu, ktorý posilňuje pozornosť, kto-
rú venujú príbehu aj porozumeniu textu 
(Sobel & Lillard, 2001). Navyše, výber 
kníh na základe postáv z populárnych 

príbehov je možné vysvetliť tým, že ta-
kéto postavy deťom ponúkajú niečo, čo 
postavy z iných kníh nemajú k dispozícii. 
Konkrétne to je príťažlivá hlavná posta-
va príbehu, ktorá je známa aj populárna 
a je súčasťou dejových línií, ktoré sú 
predvídateľné. Vďaka tomu môže príbeh 
z knihy identifi kovať aj dieťa, ktoré ešte 
nevie čítať samotné (Wallace Jacoby & 
Edlefsen, 2019).

S menšou frekvenciou deti uvádza-
li ako pre ne dôležité kritériá na výber 
knihy prítomnosť fantazijných alebo ne-
realistických elementov (6 detí). Tie sú 
pre deti dôležité z toho dôvodu, že do 
príbehu prinášajú moment prekvapenia 
a vytrhnutia z reality (napr. „Ano líbí, pro-
tože se můžou vyčarovat krásné věci.“ [D8] 
alebo „Jak ty víly létají, já bych taky tak 
chtěla létat, ale nejde to.“ [D12]). Interak-
tívne prvky (4 deti) zas sprostredkováva-
jú alebo dopĺňajú obsah textu v podobe, 
ktorá je pre dieťa príťažlivá a súčasne 
dostupná aj bez asistencie dospelého. 
Môže ísť o elementy, ktorých obracaním 
alebo otváraním získava dieťa prístup 
k novým obsahom (Zhang et al., 2020), 
na ktoré jedno z detí odkazovalo v podo-
be: „Líbí se mi ty oddělávací okýnka, pod 
kterýma jsou další obrázky a nové věci. 
Naučil jsem se spoustu názvů států a jejich 
místa kde leží.“ [D25]. Môže to byť tiež 
interaktívne pero, resp. „tužka, která při 
dotyku něčeho na obrázku mluví.“ [D30]. 
Prezentovanie príbehov ako súčasť na 
seba nadväzujúcich sekvencií (2 deti) zas 
umožňuje postavy príbehu aj kontext 
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deja vnímať ako známe, čo prispieva 
k ľahšiemu predvídaniu deja. 

Diskusia

Výskumná štúdia, ktorej výsledky pre-
zentujeme, je tematicky spätá s proble-
matikou vytvárania vzťahu detí v pred-
školskom veku ku knihám a čítaniu. Rea-
guje na potrebu hlbšie zisťovať nielen 
prítomnosť kníh v rodinnom prostredí 
detí a praktík čítania v rodine, ale aj 
perspektívu detí, z ktorej na ne nahli-
adajú. Ako to ukázal výskum P. Gavory 
(2016), deti v predškolskom veku vystu-
pujú v rámci spoločného čítania v rodine 
ako aktéri so zrejmými stratégiami par-
ticipovať aktívne na výbere knihy, ktorá 
bude predmetom spoločného čítania. Pri-
čom taktiež priebeh spoločného čítania 
komentujú, kladú otázky, vyjadrujú sa 
k téme a snažia sa vyjednávať aj o dĺžke 
spoločného čítania. Rozhovory s deťmi, 
ktoré sme realizovali ukazujú, že inkli-
nácia detí ku konkrétnym žánrom kníh 
a konkrétnym charakteristikám kníh je 
u nich individuálnou záležitosťou, o kto-
rej dokážu hovoriť a aj ju vysvetliť.

Výsledky nášho výskumu ukázali, že 
z hľadiska žánrov u detí dominuje roz-
právka (autorská rozprávka a tradičná 
folklórna rozprávka), informačno-náučné 
knihy sú z pohľadu detí menej častou voľ-
bou pri výbere knihy. Rovnako ako moder-
ná próza a obrázkové knihy, ktoré deti 
ako svoje obľúbené uvádzali menej často. 
Záujem detí o príbehy nie je prekvapivý 
a je aj v súlade s empirickými zisteniami 

(Robinson et al., 1997). Nakoľko sa dote-
rajšie výskumy sústredili predovšetkým 
na vzťah medzi čítaním textu a rozvojom 
jazykových schopností dieťaťa a jeho gra-
motnosti, ďalšie výskumné aktivity by 
mali komplexnejšie vysvetliť, ako pre-
ferencia príbehu u detí v predškolskom 
veku súvisí s kognitívnym a socio-emo-
cionálnym vývinom dieťaťa a ako dieťa 
samotné vníma proces recepcie príbehu 
pri jeho čítaní. 

V rozhovoroch s deťmi sme tiež iden-
tifi kovali nasledujúce elementy knihy, 
ktoré deti považujú za rozhodujúce pri 
výbere knihy, respektíve defi nujú ich 
obľúbenú knihu. Ide o nasledujúce ele-
menty: (1) humor, (2) tematické zame-
ranie knihy, (3) atraktivita a výstižnosť 
ilustrácie vo vzťahu k textu, (4) postava 
príbehu, (5) prítomnosť fi ktívnych a fan-
tazijných prvkov, (6) interaktívne prvky 
v knihe a (7) prepojenie knihy s inými 
textami (v zmysle čítania na pokračo-
vanie). Spomedzi nich si určite najviac 
pozornosti zaslúži humor. Dominancia 
humoru medzi týmito elementami nie je 
prekvapujúca, pretože humor má v lite-
ratúre pre deti dôležitú pozíciu (Land-
sberg, 1992). Ďalší výskum by sa však 
mal zamerať na analýzu toho, čo vníma 
dieťa v predškolskom veku ako humor 
v literárnych textoch a ako mu humor 
umožňuje sledovať priebeh dejovej línie 
príbehu a vnímať charakter a konanie 
postáv v rámci nej.

Limity nášho výskumu vidíme v snahe 
využiť interview pri skúmaní preferencií 
detí v predškolskom veku, ktoré vzhľa-
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dom na vývin ich kognitívnych a rečových 
schopností, nedokážu dostatočne opísať 
svoju skúsenosť a refl ektovať ju. Výskum-
né zistenia sme preto mohli odvodzovať 
len z tých aspektov skúseností detí, kto-
ré deti dokázali slovne vyjadriť. Snaha 
vysporiadať sa s týmto limitom výskumu 
a selektovať do výskumného súboru tie 
deti, ktoré majú už vytvorený vzťah ku 
knihám a s čítaním kníh v rodine majú 
bohaté skúsenosti, tak viedla k ďalšiemu 
obmedzeniu. Deti ochotne reagovali na 
naše otázky, dokázali do svojich odpove-
dí zahrnúť rôzne aspekty vlastnej alebo 
spoločnej interakcie s knihou, hovoriť
o charakteristikách knihy, ktoré považujú 
v tej súvislosti za subjektívne dôležité. 

Zozbierané dáta preto nevieme interpre-
tovať vo všeobecnejšej rovine. Napríklad 
na základe výsledkov nášho výskumu 
nevieme vyvodzovať závery v prospech 
výberu kníh pre deti, ktoré majú obmed-
zenú skúsenosť s knihami a s ich čítaním 
a indikovať charakteristiky kníh, ktoré
u týchto detí umožnia vytvárať a prehl-
bovať záujem o knihy a čítanie a podpo-
rovať ich aktívnu participáciu na spoloč-
nom čítaní. 
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